

美沙酮门诊成立半年多,助力戒毒

14名瘾君子与毒品说拜拜

文/片 本报见习记者 董海燕

26日是第24个国际禁毒日,今年的主题是“青少年与合成毒品”。23日,记者从位于青岛市精神卫生中心的全省首家美沙酮门诊了解到,该门诊成立半年多来,已经帮助14名海洛因吸食者止住了毒瘾。



14人经过治疗止住毒瘾

青岛自去年12月1日成立了全省首家药物维持治疗门诊——美沙酮门诊。每天早上该门诊的护士会先将橘红色的美沙酮准备好,等待需要进行药物维持治疗的病人前来服用。据护士长薛梅介绍,从门诊成立到现在已经有14名病人前来进行药物维持治疗。

今年40岁的李某,从2007年开始吸食海洛因,随着吸毒时间的加长,他的身体日渐消瘦,经常出现胃痛,每天睡不着觉,而且变得越来越烦躁不安。2010年12月底,李某来到门诊开始接受美沙酮维持治疗,经过两个月的药物维持治疗,李某身体的各项机能

逐渐增强,以前瘦弱的身躯也胖了起来,也不随便乱发脾气了,最重要的是,他在社区找到了一份清洁工作,虽然工资不是很高,但是比起吸毒的日子,简直是天上地下。

薛梅告诉记者,来门诊进行药物维持治疗的一些女病人,刚来的时候精神状态

和身体状况都极差,经过一段时间的药物治疗后,这些女病人的精神状态和身体逐渐恢复,而且也开始注意打扮自己了。接受药物维持治疗的病人中,有一些人早晨到门诊服用美沙酮,然后再去上班,和正常人一样工作生活,再也不像吸毒时过着黑白颠倒的日子。



门诊护士正在提取美沙酮。

美沙酮是戒毒的大功臣

美沙酮门诊进行维持治疗的药物是一种名为美沙酮的人工合成麻醉药品,属于国家严格控制的麻醉药品之一,大多数国家都用它进行毒品的戒除。门诊部负责人潘惟华告诉记者,美沙酮的副作

用小、兴奋性低而且安全性高,可以有效地控制海洛因的毒瘾24至36小时,通过服用美沙酮可以降低维持治疗病人对毒品的“心瘾”,从生理上和心理上帮助他们逐步止住毒瘾,同时,还可以有效预防乙肝、

丙肝、性病、艾滋病等通过血液传播的疾病,由于吸食海洛因的病人多是通过注射器注入体内,而且一般都会是几个人共用一个注射器,很容易传染乙肝、艾滋病等传染病。在青岛美沙酮门诊接受维持治疗

的14名病人大多患有丙肝。

潘惟华介绍,戒毒最需要的还是病人戒毒的信念,而美沙酮只是帮助病人在一定程度上缓解海洛因带来的毒瘾,而且用美沙酮进行维持治疗,需要病人长期坚持才能达到效果。

美沙酮只适用海洛因吸食者

潘惟华介绍,自从门诊开诊以来,不断有市民打电话过来咨询戒毒和药物维持治疗的事情,“很多人打电话进来咨询与溜冰(吸食冰毒)有关的事情,但门诊只适用于对海洛因成瘾者进行药物维持治疗。”按照国家有关规

定,接受美沙酮维持治疗的病人年龄为20周岁以上、拥有本市户口、曾多次戒毒但仍未脱瘾的海洛因成瘾者。潘惟华说,目前还没有药物能够帮助溜冰的人员进行戒毒。

据了解,社区药物维持治疗门诊(美沙酮门诊)是国

家公安部与卫生部共同合作成立的,到门诊进行维持治疗需将体检合格证明和申请材料送青岛市公安局禁毒支队进行审查,经公安部门审批通过方可到门诊接受药物维持治疗。潘惟华告诉记者,在市禁毒支队的

帮助和督导下,门诊正在一步步进入良好的发展中,希望能有更多的海洛因成瘾者加入进来,通过药物维持治疗减轻毒品对他们身体及心理的毒害,稳定他们的情绪,从而减少他们违法犯罪行为的发生。

相关链接

美沙酮药物维持治疗个人申请流程

- 1.海洛因成瘾者自愿填写申请表
- 2.审核申请表及有效身份证明、照片
- 3.申请者健康体检
- 4.体检合格、申请材料真实的,送市公安局禁毒支队复核
- 5.公安部门复核通过后门诊部负责人审批
- 6.办理治疗卡,建立个人档案

治疗者应当提交的申请材料

- 1.社区药物维持治疗个人申请表
- 2.驻地公安机关出具的强制戒毒或劳教戒毒证明
- 3.身份证复印件和3张2寸近期免冠照片
- 4.出示户口本和户口复印件
- 5.如果是艾滋病病毒感染者,出示感染的证明
- 6.近期肝、肾功能检查结果



禁毒宣传进机场

近日,在青岛国际机场出境大厅,山东公安边防总队青岛机场边检站民警正在向旅客展示毒品,并讲解毒品的危害性。目的是让人们增强拒毒和防毒的自我防范意识。

本报记者 张晓鹏 本报通讯员 马建东 摄影报道

莱西市工商局构建“五项机制”强化消费维权

本报讯 为保护消费者的合法权益,保障人民群众的身心健康,莱西市工商局着力构建五项机制,在辖区营造了良好的市场消费环境。

一是构建宣传教育机制。以工商维权进校园、送法下乡、婚庆示范街创建为载体,通过散发宣传材料、设立咨询服务台等方式,大力开展宣传

教育活动,提高人民群众的维权意识。

二是构建消费预警机制。定期分析公布消费投诉热点,利用莱西电视台、莱西市情、莱西工商等宣传媒体及时向公众发布消费提示,提醒广大消费者注意事项,规避消费风险。

三是构建巡查监管机制。

以整治市场环境大于200天行动为契机,加强对夏季重点商品和服务的监督检查,严厉打击无照经营、制售假冒伪劣、食品安全等侵害消费者权益的违法行为。

四是构建投诉处理机制。建立首办负责、信息反馈、责任追究、服务承诺等工作制度,做到有诉必接,有案必办、

及时处理、限期答复。今年以来,受理消费纠纷600余起,为消费者挽回损失近15万元。

五是构建维权联动机制。以无照经营联席会议为平台,加强与公安、卫生、质检、文化等部门的沟通联系,互通信息,协调行动,及时向司法部门做好案件移交工作,推动消费维权高效运行。(耿守虎)

中建六局千名农民工唱红歌

本报6月26日讯(见习记者 杨林) 25日晚,来自中国建筑六局山东地区各项目的上千名农民工齐聚一堂,在胶州体育中心工地上举行了“永远跟党走”的红歌会活动,共同庆祝中国共产党建党90周年。

本次“永远跟党走”红歌会活动由《建设者》、《齐鲁情》、《党旗颂》三个篇章组成,《红旗飘飘》、《我们走在大街上》、《咱们工人有力量》等多首脍炙人口的歌曲由奋战在中国建筑六局各项目的农民工演唱。其中,中建六局兴渤海公司员工及农民工首次将舞蹈《十送红军》呈现给胶州的同行。中建六局建设发展公司山东兖州人民医院项目的农民工演唱了自己创作的《争先创优之歌》,随后他们变换队形,在舞台上摆出自己干活的场景并演唱《咱们工人有力量》,成为当晚最具亮点的节目。

红歌会最后,在《没有共产党就没有新中国》的歌声中,扮演毛泽东的特型演员东方子出场,在舞

台上模仿毛主席的声音向现场演员和观众问好,将现场气氛推向高潮。

在红歌会现场,来自湖北的姚辉在胶州体育中心负责钢结构施工,他所在的队伍在红歌会上演唱的是开篇曲《咱们工人有力量》。记者了解到,为了这次歌会,他们已经坚持练习红歌半个月,这段时间他们每天都会提前下班。每天下午六点半,他们都会集合起来练习,每天练习一到两个小时,练完才吃饭。“我们以前也经常

在工地参加单位组织的歌会,但是这次在胶州唱红歌还是第一次面对这么大的场面。”姚辉告诉记者。在红歌会现场,中国建筑六局表彰了农民工优秀个人,慰问了农民工建设者的子女,并与胶州市政府互赠了礼物。据中建六局党委工作部部长张和平介绍,奋战在建设一线的农民工朋友是最辛苦的人,举办红歌会是为了让农民工朋友都走上舞台,用自己的歌声唱出对祖国的热爱、对未来的豪情。



图为红歌会现场。杨林 摄